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łaś? Przecież przez fakt wybrania na Matkę Bożego 
Syna Bóg nie pozbawił Cię ludzkiej natury i uczuć. 
A zatem zaufanie Bogu, zdanie się na Jego pomoc i 
wsparcie musiały się Mieszać z wieloma problema-
mi i lękiem. Ileż, Matko, jest w tym zarówno wiary, 
jak i pokory wobec Bożych planów.
SKROMNOŚĆ I POKORA
Przypomina mi się scena z życia św. Filipa Neriusza, 
który został poproszony przez papieża, by zwery-
fikować sprawę pewnych objawień. Kiedy przy-
był do osoby, która miała dostąpić tej łaski, był 
przemoczony od deszczu. Poprosił więc by osoba 
zajęła się jego ubraniem i zabłoconymi butami. 
Spotkał się z wielkim zdziwieniem i niechęcią z jej 
strony. Oto, ona wybrana przez Boga, teraz ma się 
zajmować takimi sprawami? Wówczas św. Filip, nie 
czekając następnego dnia, powrócił do papieża i 
zakomunikował, że z pewnością w tym wypadku na 
ma najmniejszych śladów Bożego działania. Brak 
pokory był dla niego niewątpliwym argumentem, 
który pozwolił na jednoznaczną ocenę. 
O Niepokalana, jakże pouczające są zatem Twa 
skromność i pokora. Nie szukasz wywyższenia, 
chwały tego, by Tobie służono, lecz cała jesteś 
oddana sprawom Boga. Dziękuję Ci, Matko, za tę 
jakże pouczającą lekcję. Dziękuję Ci za Twoje fiat, 
które dzisiaj mogłem nie tylko usłyszeć, lecz także 
przeżyć. 

Ks. Krzysztof Czapla SAC

Moc tradycji
Tradycja… 
Z pokolenia idzie w pokolenie, 
każe śpiewać kolędy w Boże Narodzenie.

Na ostatnie roraty wybiera się rano, 
pod śnieżnobiały obrus kładzie świeże siano. 
pod choinkę prezenty podrzuca ukradkiem…

Wiele różnych tradycji depcze nam po piętach.
Zanim powiemy: „Święta i po świętach”.

Już się pierwsza gwiazdka na niebie pojawia! 
Pani domu talerze na stole ustawia…

Jak zwykle puste miejsce także zostawia,  
bo wielka jest tradycji potęga i siła.

Wtem… pukanie! 
- Kto przyszedł?- gospodyni pyta. 
Jakiś gość niespodziany nagle w dom zawitał!

Pani domu pobiegła, gdy drzwi otworzyła, 
do przybysza w te słowa grzecznie przemówiła:  
- Nie teraz, bo Wigilia właśnie się zaczyna. 
Barszcz wystygnie! Do stołu zasiada rodzina…

- Jak to?  
A wolne miejsce? Przecież zawsze czeka, 
że może ktoś przybędzie z bliska czy z daleka…

- Czy pan zamierza zepsuć nam  
świąteczną radość? Miejsce musi być puste,  
aby… tradycji stało się zadość…

 Wanda Kapica

NARODZENIE PANA JEZUSA
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W OSTATNIM CZASIE :

OFIARODAWCY 
NA REMONT

Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2023 
Awramik Raisa,Sejny, Strażacka 
Rybczyńscy Halina Józef,Kielczany 
Nowak Joanna Łukasz,Sejny, Powstańców Sejneńskich 
Warakomscy Zdzisława Stefan,Sejny, Pow. Sejneńskich 
Kozłowscy Jadwiga Kazimierz,Sejny, Pow. Sejneńskich 
Milewska Eugenia,Sejny, Powstańców Sejneńskich 
Stanisławajtys/ Ludorf Urszula Szymon,Sejny, Pow Sejneńskich 
Jankowscy Zofia Eugeniusz,Sejny, Powstańców Sejneńskich 
Sewastynowicz Agnieszka Michał,Sejny, Pow. Sejneńskich 
Wołągiewicz Maria Stanisław,Sejny, Młynarska 
Wołongiewicz Danuta Andrzej,Sejny, Młynarska 
Zielińscy Renata Andrzej,Sejny, Młynarska 
Ogórkis Zyta,Sejny, Młynarska 
Witkowska Helena,Sejny, Młynarska 
Popiel Irena Grzegorz,Sejny, Młynarska 
Jurgielanis Elżbieta Krzysztof,Sejny, Młynarska 
Poszwa Mirosława Krzysztof,Sejny, Młynarska 
Poszwa Ewa Henryk,Sejny, Młynarska 
Tomkiewicz Grażyna Jarosław,Sejny, Młynarska 
Zdankiewicz Bogusława Jarosław,Sejny, Młynarska 
Janculewicz Barbara Wojciech,Sejny, Młynarska 
Staśkiel Alicja Andrzej,Sejny, Młynarska 
Bronejko Ewa Stanisław,Romanowce 
Pieczulis Helena,Romanowce 
Masianis Jadwiga Marian,Romanowce 
Dąbrowscy Julia Witold,Romanowce 
Kosakowska Jadwiga,Romanowce 

Odeszli do 
wieczności:

UMaria Olejniczak, l. 64,  Sejny,  zm. 02/11/2023
UEwelina Łabanowska, l. 49,  Ełk,  zm. 18/12/2023

Masianis Danuta Jan,Romanowce 
Hołubowicz Bożena,Romanowce 
Słysz Irena,Romanowce 
Roguccy Biruta Józef,Romanowce 
Myszczyńscy Genowefa Stanisław,Romanowce 
Ogórkis Joanna Kamil,Romanowce 
Januszanis Marianna Ernest,Romanowce 
Grażulewicz Józef,Romanowce 
Wojciechowska Anna,Romanowce 
Misiukanis Ewa Mirosław,Romanowce 
Wojciechowska Janina,Romanowce 
Kisielewscy Lucyna Józef,Romanowce 
Gudziewscy Beata Andrzej,Romanowce 
Malinowscy Bożena Eugeniusz,Romanowce 
Borowscy Maria Grzegorz,Romanowce 
Łejmel/ Radziwiłko Marzena Maciej,Romanowce 
Wydro Anna,Nowosady 
Wydro Dariusz,Nowosady 
Pieczulis Aldona Dariusz,Nowosady 
Sikorscy Dorota Wojciech,Nowosady 
Sikorski Jerzy,Nowosady 
Woźnialis Zofia,Nowosady 
Klucznik Anna Jan,Nowosady 
Kowalewska Helena,Nowosady 
Sikorska Helena,Nowosady 
Węgrzynowicz Leszek,Kielczany 
Matulewicz Helena,Kielczany 
Matulewicz Barbara Wojciech,Kielczany 
Zdanowicz Julia,Kielczany 
Niewulis Sylwester,Kielczany 
Gąsiorowski/ Michalska Marzena Janusz,Kielczany 
Wydro Danuta Jan,Kielczany 
Madejscy Aneta Marcin,Kielczany 
Madejscy Magdalena Bogumił,Kielczany 
Czakis Łucja Stanisław,Kielczany 
Stefańscy Agata Grzegorz,Kielczany 
Stefańscy Dorota Zbigniew,Kielczany 
Madejscy Ilona Dariusz,Kielczany 
Moroz Janina Piotr,Sejny, Nowa 
Zawadzcy Małgorzata Cezary,Sejny, Nowa 
Janczewscy Grażyna Wojciech,Sejny, Nowa 
Zianowicz Alicja Czesław,Sejny, Nowa 
Baluta Danuta Waldemar,Sejny, Nowa 
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INTENCJE  MSZALNE  24.12-07.01.2024
NIEDZIELA 24 GRUDNIA 2023 
			   WIGILIA BOŻEGO NARODZENIA
07:00	+Anna Ogórkis (gr.)
08:30	+Danuta Sankowska (10r.)
10:00	+Natalia Tomkiewicz
10:00	+Stanisław Okulanis
11:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Adama Maksi-

mowicza i Ewa Meyza
KRASNOWO 12:00 Za parafian

22:00	PASTERKA LT: O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla 
parafian z Klejw

24:00	PASTERKA: Za parafian
24:00	+Paweł i z r. Koneszko i Kućmierz
24:00	+Stanisław Budko (9mc)
PONIEDZIAŁEK 25 GRUDNIA 2023 BOŻE NARODZENIE
08:30	+Anna Ogórkis (gr.)
10:00	+Joanna (15r.) +Konstanty Rapczyńscy
11:30	 +Anna Ponganis +Zofia Wróblewska 
	 +Anna Gudziewska +Marek Skiwski 
	 +Stanisław Tarasiewicz (25r.)
11:30	 +Janusz Tomkiewicz (1r.)
17:30	 +Zofia (22r.) i z r. Romańskich
WTOREK 26 GRUDNIA 2023 ŚW. SZCZEPANA, MĘCZ
07:00	+Jerzy +Helena Sienkiewicz
08:30	+Anna Ogórkis (gr.)
10:00	+Marian Ciszewski +Stefania +Józef +Szczepan 

+Walenty
11:30	 +Zofia +Józef Szyryńscy +Czesława +Stanisław 

Szułowicz i z tych rodzin
12:00	KRASNOWO: Za parafian
13:00	LT: O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla rodz. Rekuć 

i Janczewskich
17:30	 +Józef Szulewski (33r.)
ŚRODA 27 GRUDNIA 2023
06:30	+Irena Chrulska (10mc)
08:00	+Stefania Jakubowska (42r.)
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Grzegorza
08:00	+Zbigniew Jankowski +Józef Boruciński (9mc)
17:30	 +Regina Miszkiel (3r.)
17:30	 +Daniela +Antoni +Janina +Piotr i z r. Czokajło i 

Wojciechowskich
17:30	 +Romuald Sienkiewicz (miesiąc od pogrzebu)
17:30	 +Anna Ogórkis (gr.)
CZWARTEK 28 GRUDNIA 2023
06:30	+Franciszek +Weronika Paszkiewicz
08:00	+Aldona Kołpak (1r.)
08:00	+Anna Ogórkis (gr)
08:00	+Teresa Klepacka (miesiąc od pogrzebu)
17:30	 +Piotr Marcinkiewicz (20r.)
17:30	 +Józef Makarewicz (26r.)
17:30	 +Józef Gryguć (7mc)

PIĄTEK 29 GRUDNIA 2023
06:30	+Anna Ogórkis (gr)
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Eweliny
08:00	+Feliks +Marianna z r. Czokajło
08:00	+Józef (22r.) i z r. Bizio i Kubraków
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Stanisława 

Rupińskiego i rodziny
17:30	 +Józef +Henryka +Stanisława +Ludwik 
		  +Aleksandra +Wiktor
17:30	 +Anna Skrypko (6r.)
SOBOTA 30 GRUDNIA 2023
06:30	+Stanisław i z r. Korzenieckich
08:00	+Anna Ogórkis (gr)
08:00	+Szymon Poszwa (30r.) +Krystyna
08:00	+Euzebiusz Myszczyński +Andrzej +Stanisława 

+Józef +Ludwika +Witold
17:30	 Dziękczynna za 70 lat życia i o bł. Boże, opiekę MB 

i zdrowie dla Teresy i rodziny
17:30	 +Antoni Skupski
17:30	 +Władysława +Jan +Stanisław +Marian +Tadeusz 

z r. Tydmanów
NIEDZIELA 31 GRUDNIA 2023
07:00	+Zofia +Jan Sidor
08:30	+Helena (15r) +Hieronim Kozłowscy i rodzice
10:00	+Anastazja Mrozowska (1r)
11:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Haliny i Stani-

sława Moroz w 60 r. ślubu i dla rodziny
KRASNOWO 12:00  Za parafian
13:00 LT:
17:30	 + Ks. Sylwester Domel
PONIEDZIAŁEK 1 STYCZNIA 2024 NOWY ROK
08:30	+Leokadia Dąbrowska (gr)
10:00	+Marian Radziun (17r)
11:30	 Za parafian
13:00	LT:
17:30	 +Weronika Staśkiewicz (33r)
WTOREK 2 STYCZNIA 2024
06:30	+Leokadia Dąbrowska (gr)
08:00	+Stefan (4r) +Alberta +Cecylia Budowicz
08:00	+Anna +Bolesław Andrukanis
08:00	+Teresa Gerwel (3r)
17:30	 +Jan Wilkiel (10mc)
ŚRODA 3 STYCZNIA 2024
06:30	+Halina +Stanisław Kłopotowscy
08:00	+Czesława +Stanisław z r. Masianisów  
		  +Jan Szulc
08:00	+Leokadia Dąbrowska (gr)
17:30	 +Regina Okrąglis
CZWARTEK 4 STYCZNIA 2024
06:30	+z r. Podolewskich
08:00	+Antoni i z r. Rajkowskich
08:00	+Leokadia Dąbrowska (gr)
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17:30	 +Weronika Wołukanis (10mc)
PIĄTEK 5 STYCZNIA 2024 PIERWSZY MIESIĄCA
06:30	
08:00	+Czesław Czerep (9r)
16:00	+Leokadia Dąbrowska (gr)
17:30	 +Zofia Sojko (1r)
SOBOTA 6 STYCZNIA 2024 OBJAWIENIE PAŃSKIE
07:00	+Leokadia Dąbrowska (gr)
08:30	+Marianna Budowicz (7r)
08:30	+Franciszek (23r.) i z r. Koneszko i Kućmierz
10:00	+Zofia Okulanis
11:30	 Za parafian

KRASNOWO 12:00
13:00 LT
17:30	 +Zofia Szymańska (18r) +Józef i z rodziny
NIEDZIELA 7 STYCZNIA 2024
07:00	+Aleksander +Władysław Andrulewicz
08:30	+Fabian Gryguć
08:30	+Leokadia Dąbrowska (gr)
10:00	+Łukasz (7r.) +Dariusz +Zofia +Czesław z r. 

Wilkielów
11:30	 Za parafian
13:00	LT:
17:30	 +Józef (2r.) +Daniela +Marianna +Kazimierz 
		  z r. Dziemido

I N T E N C J E  M S Z A L N E  -  D O KO Ń C Z E N I E

Boże Narodzenie, to po Wielkanocy najważniejsze święto w roku. Jest to święto chrześcijańskie, wprowadzone dla 
uczczenia tajemnicy narodzenia Jezusa Chrystusa, a więc tajemnicy Wcielenia. Obchodzono je od IV wieku, naj-

pierw w Rzymie. W tamtym okresie na polecenie cesarzowej Heleny w Betlejem, miejscu narodzenia Jezusa, wznie-
siono bazylikę Narodzenia Pańskiego. Później upowszechnił się zwyczaj budowania stajenki na pamiątkę, że Jezus 
narodził się właśnie w tym miejscu.
Pierwsza informacja o święcie Bożego Narodzenia obchodzonym 25 grudnia pochodzi z roku 356. Wcześniej dzień 
narodzin Jezusa obchodzono prawdopodobnie 6 stycznia. 25 grudnia ustanowiono dniem świątecznym jako prze-
ciwwagę do pogańskiego święta słońca.
Podobnie jak dzień, nieznany jest dokładny rok narodzin Jezusa, ale wiadomo już prawie na pewno, że nie jest to 
rok tzw. zerowy. Król Herod zmarł w 4 roku p.n.e., dlatego niektórzy badacze skłaniają się do przyjęcia właśnie tego 
roku jako daty narodzin Jezusa; inni sądzą, że gwiazda betlejemska, towarzysząca narodzinom, była kometą Halleya 
widoczną w 12 roku p.n.e. lub kometą opisaną przez chińskich kronikarzy w 5 roku p.n.e.
W średniowieczu święto Bożego Narodzenia było obchodzone niezwykle hucznie i wesoło. Dopiero w XVII wieku za-
częła się kształtować tradycja, jaką znamy do dziś - święta radosnego, ale też pełnego zadumy nad życiem, śmiercią 
i zbawieniem.
Charakterystyczne dla Bożego Narodzenia są trzy msze święte wywodzące się z liturgii rzymskiej, które odprawia 
papież: o północy (pasterka - na pamiątkę wizyty pasterzy w stajence), o świcie i w ciągu dnia.
W przeszłości Boże Narodzenie było nazywane w Polsce Godami, Godniami lub Godnymi Świętami - od starosłowiań-
skiego słowa god, czyli rok. Jak pisze Barbara Ogrodowska w książce „Święta polskie”, nazwa ta pochodzi od zaślubin 
(godów) starego i nowego roku oraz nocy i dnia, gdyż czas Bożego Narodzenia zbiegał się z zimowym przesileniem.
Dawniej w Polsce pierwszy dzień świąt Bożego Narodzenia, czyli 25 grudnia, rozpoczynało poranne nabożeństwo. Po-
tem czas spędzano przy suto zastawionym stole, na rozmowach, śpiewaniu kolęd, modlitwie i odpoczynku. Tego dnia 
powstrzymywano się od wszelkiej pracy, nie wolno było sprzątać, rąbać drewna, przynosić wody ze studni, a nawet 
gotować. Tradycja zakazywała również czesania się, przeglądania w lustrze i spania w ciągu dnia, zwyczajowo nie 
urządzano w tym dniu wesel ani zabaw, nie składano i nie przyjmowano wizyt poza spotkaniami z najbliższą rodziną.
Drugi dzień świąt jest dniem poświęconym męczeństwu św. Szczepana. W przeszłości popularnym zwyczajem, zwią-
zanym prawdopodobnie z wczesnochrześcijańskimi praktykami zaklinania urodzaju, było obrzucanie się ziarnem. 
Podczas składania sobie życzeń sypali nim domownicy i sąsiedzi, dzieci używały go podczas powrotu z nabożeństwa 
do psot i zabaw, a kawalerowie nie szczędzili ziarna do obsypywania dziewcząt. Podobnie jak w pierwszy dzień świąt, 
nie pracowano, za to popularne było składanie wizyt rodzinie i sąsiadom.      	               Stanisław Karnacewicz

Boże Narodzenie 
- jedno z najważniejszych świąt chrześcijańskich
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wigilia miejska w klasztorze
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KOLĘDA 2024, 
CZYLI ODWIEDZINY DUSZPASTERSKIE

Tegoroczne odwiedziny duszpasterskie, czyli tradycu-
jna kolęda będzie wyglądała inaczej niż dotychczas. 
Prosiliśmy naszych Parafian zamieszkałych w mieście 
o wypełnienie i przyniesienie “Zaproszeń kolędowych”.  
Termin ich składania upłynie z końcem roku. Z wizytą 
pójdziemy do rodzin i mieszkań, gdzie otrzymaliśmy 
zaproszenie. Nie chcemy być bowiem nieproszonymi 
gośćmi, ale posłańcami dobrego słowa opartego na 
Ewangelii i nauce Kościoła i chcemy nieść to słowo do ot-
wartych serc i uszu naszych Parafian. Gdy chodzi o wioski 
to odwiedziny duszpasterskie będą na dotychczasowych 
zasadach. A więc w ómówionym dniu będziemy oczeki-
wać na wysłannika wioski, który poprowadzi nas według 
ustalonego porządku uzgodnionego z mieszkańcami 
wioski. Na ten moment nie będziemy podawać planu 
kolędy w mieście, poczekamy z tym do końca tego roku, 
jak spłyną wszystkie zaproszenia. Plan wizyty kolędowej 
w mieście podamy w niedzielę, 31 grudnia w ogłoszeni-
ach duszpasterskich. Natomiast kolęda na wioskach na 
początek będzie według następującego planu:
Sobota, 13 stycznia (od g. 9:00) - Zaruby, Olszanka, Świackie, Klejwy
Sobota, 20 stycznia (od g. 9:00) - Posejny, Zaleskie
Sobota, 27 stycznia (od  g. 9:00) - Kolonia Sejny, Elektryczna, Posejanka, Sumowo

Drodzy Parafianie!
„Dziś się narodził Chrystus Pan, Zbawiciel” – śpiewamy w refrenie 

psalmu i niech te słowa oraz radość nam towarzyszą w świętowaniu 
pamiątki narodzin naszego Pana. Zachęceni tymi słowami, dzielmy 
się prawdą, że narodził się nam Zbawiciel, Mesjasz, Pan. Dzielmy się 

tą wielką radością ze wszystkimi, których spotkamy w tym świą-
tecznym czasie, życząc sobie wzajemnie, by Nowonarodzony nasz 

Pan i Odkupiciel opromieniał każdy dzień swoją obecnością, by nas 
umacniał i wspierał, by nam błogosławił i hojnie udzielał swojej łaski 

oraz wszelkiego dobra.
					     Wasi Duszpasterze


